

邻水县：建川渝旅游胜地 促文旅融合发展

广安市邻水县位于四川省东部，川渝交界处，区位优势明显，交通四通八达，是连接川渝地区的重要纽带。该县独特的“三山两槽”地形地貌，犹如大自然雕琢出的一幅壮美画卷，为旅游产业蓬勃发展提供了得天独厚的条件。

近年来，邻水县依托良好的生态环境、厚重的文化底蕴和丰富的旅游资源，大力发展战略性新兴产业，逐渐成为一个被越来越多人所熟知的旅游胜地。

政策引领 文旅产业活力绽放

近期，邻水县让水湖湿地公园游客接待中心、龙洞坪民宿等项目建设现场热火朝天。走进龙洞坪民宿项目施工一线，记者看到，民宿主体建设已完工，正在进行室内装修、周边附属设施完善和绿化等工作。就目前建设情况来看，预计这个月

底就能投入运营。”该项目建设现场负责人吕季亮介绍道。

今年以来，邻水县委、县政府出台系列扶持政策，为文旅产业发展提供了有力保障。其中，《关于支持文化旅游产业高质量发展的若干政策（试行）》明确了10个方面21条扶持措施。“比如在新创建五星级、四星级旅游饭店方面，我们有分别一次性奖励200万元、100万元的扶持措施。”邻水县文广旅局副局长吴振华表示，这对酒店行业高质量发展起到了重要助推作用。

截至目前，邻水县已包装储备泥汉坪乡村振兴田园综合体等中长期文旅项目14个，总投资达96余亿元；游客集散中心建设、五华山旅游区提档升级、棕榈山生态度假区建设等重点文旅项目加快推进，让水湖湿地公园一期已建成投用。

项目驱动 特色旅游品牌闪耀

邻水县五华山旅游景区以“峰秀、水

清、林美、树奇”著称，平均海拔800~1000米，气候温和，原生态自然环境保护完整，森林覆盖率达90%以上，是大型的天然氧吧。今年以来，五华山旅游景区接待游客达9.1万人次，旅游综合收入达362万元。

邻水县天意谷景区拥有罕见的洞中瀑布——洞中天河，滴水形成的佛像——“天然石佛”，景区内沟壑纵横、植被绝佳、涌泉飞瀑成群。今年天意谷景区提档升级后，新开放了溪降项目，吸引了大量游客，仅暑假期间，景区游客接待量便达到6.2万人，直接经济效益496.5万元，较去年同期增长65.5%。

此外，铜锣山生态文化旅游区的刨汤文化节、棕榈山生态度假区的特色流水席、清凉刺激的清水溪漂流等各具特色的旅游项目，同样深受游客喜爱，为邻水县的旅游产业发展注入了强大动力，也提升了邻水县的旅游知名度和美誉度。

协作共兴 文旅融合前景广阔

为推动明月山绿色发展示范带建设，今年，邻水县联合垫江县、长寿区等川渝六区县出台文旅惠民政策，推出5条精品旅游线路，明月山七区县居民可享受23个景区免门票或5~7折优惠。

同时，邻水县参与组建了明月山文化旅游联盟，统一制定联盟章程，发布联盟LOGO，联合发布精品主题旅游线路5条、文旅惠民政策20项，23家国家A级旅游景区实施门票减免或打折优惠，26家甲级旅游民宿、星级酒店、商务酒店推出优惠政策。

“邻水县的旅游产业发展正焕发出蓬勃生机。”邻水县文广旅局局长左乙惠表示，“未来，邻水县将继续以政策为引领，以项目为驱动，加强区域协作，不断提升旅游服务质量，打造更多特色旅游品牌，为游客提供更加丰富的旅游体验，推动旅游产业高质量发展。”

（吴乾超 本报记者 周宇）

重点突出 多点发力

东坡区先进制造业持续向好

本报讯 坚持以新型工业化为主引擎，培育和发展工业新质生产力，今年以来，眉山市东坡区抓住全市“制造强市冲刺年”契机，坚定不移实施“制造强区”首位战略，多措并举推动制造业高质量发展。

产业结构不断优化。推动产业结构调整是增强产业核心竞争力的重要举措。东坡区加快构建以新能源新材料、食品医药产业为重点的“1+1”阶段性产业体系，新能源新材料发展势头强劲，上半年同比增幅达52.92%；食品医药发展稳中向好，上半年同比增长6.59%。“1+1”产业规模占全区工业比重的58%，同比上升3.72个百分点。

转型升级深入推进。东坡区围绕开展“智改数转”和工业领域设备更新行动，组织川金药业等23个“智改数转”项目入库，两批次组织钢构制造等38家企业参加线下诊断，推动富生电器等5户企业积极争取市级“智改数转”标杆称号；持续开展三轮摸排工业领域设备更新项目，共储备项目40余个，设备投资总额达18亿元；扎实开展工业领域污染防治综合治理，加快绿色转型、低碳发展步伐，新创建市级绿色工厂4户、市级无废工厂5户，完成锅炉改造6台，并组织28户企业开展绩效评级申报。

企业培育成果丰硕。东坡区注重从梯度培育、提档升级入手，指导帮助10户企业成功获评创新型中小企业，16户企业通过省级专精特新企业申报（复核）初审，4户企业通过国家级专精特新“小巨人”企业申报（复核）初审，41户企业完成高新技术企业复核。其中，千禾味业食品股份有限公司

有限公司成功申报省级标志性产品链主企业。

项目攻坚成效明显。东坡区牢固树立“项目为主”理念，强化项目台账管理、倒排工期、挂图作战，严格落实项目全生命周期管理制度，跑出项目建设“加速度”。上半年，该区新招引制造业项目10个，签约金额77亿元，新入库项目21个，入库投资36亿元，新开工项目6个，竣工项目13个，实施技改项目14个。

园区承载不断提升。东坡区加快完善工业园区水电气、道路交通等基础设施配套，目前拟建的泡菜园区污水处理二期、专业工业供水厂项目正在筹备中；积极盘活低效用地，资源利用集中集约，推动天作美味、钢构智造等5个工业“标准地”供应。目前，东坡区三大区属工业园区产值规模占比达52.5%，同比提升3.8个百分点，当年新入规企业中有75%来自园区。

服务保障支撑有力。东坡区用好市级应急转贷资金和风险补偿基金政策，为2户企业解决融资3500万元，并积极为企业争取省市工业奖励资金1542万元，助推企业降本增效；强化区级领导联系服务重点项目制度落实，以“发点球”方式解决企业生产问题17个。同时，加大实施能源保障工程，110千伏圣寿变电站、220千伏铁西变电站顺利建成投运。

下一步，全区将持续发挥制造业拉动力，全面提高工业经济质效，确保完成全年目标任务。”东坡区相关负责人表示。

（陶广汉 袁敬永 本报记者 苏文保）

图片新闻

TU PIAN XIN WEN

雪后特巡 保供电

10月18日，甘孜州理塘县普降大雪，给电力设施安全运行带来严峻考验。国网理塘县供电公司组织中压班抢修队全面特巡110千伏梁理线、10千伏大村线，保障电力设施安全稳定运行，守护万家灯火。

（洛泽仁 叶强平 摄影报道）



区县扫描 | QU XIAN SAO MIAO |

纳溪区

宣传促参保 让群众就医有“医”靠

本报讯 为抓好2025年度城乡居民医疗保险缴费工作，提升群众对医保政策的知晓率和参保率，近日，泸州市纳溪区永宁街道和胜利街社区联合开展“人人参保有‘医’靠 家家健康享平安”医保政策宣传活动，引导广大群众树立正确的健康保障观，实现从“要我参保”到“我要参保”的思想转变。

活动现场，永宁街道工作人员和胜利街社区志愿者通过医疗养老保险政策讲座、科普义诊、发放宣传资料等方式，向群众普及医保政策相关知识，加深群众对参保缴费流程、报销政策、结算服务等方面内容的了解。

胜利街社区居民章怀艳说：“参加此次活动，让我对医保政策有了更深入的了解。2025年医保政策有了新变化，对新生儿、未成年人、大学生、农民工等群体的参保提供了政策支持，回去我要跟家人朋友多宣传，感谢党和政府的关心。”

近年来，永宁街道深入推进全民

参保工作，通过“线上+线下”相结合的方式，广泛宣传医保政策、医疗保障制度优势，精准回应群众关切，营造了“人人参保、共享健康”的良好氛围。

此外，为提升参保宣传实际效果，永宁街道主动向前延伸宣传服务触角，开展“五进”宣传活动，组织多名业务骨干进机关、进社区、进学校、进企业、进家庭，通过集中宣讲、座谈培训、发放宣传资料等形式，与干部群众面对面交流，确保医保政策落地见效。

截至目前，永宁街道已开展医保养老保险宣传、座谈培训23次，张贴宣传海报200余张，发放宣传资料约1.4万份，依托LED显示屏播放宣传标语2200条次，线上转发相关信息110余次，实现了“点线面”三位一体立体宣传。

永宁街道相关负责人表示，在今后的工作中，将持续做好宣传引导工作，动员辖区群众积极参保，让每一名群众都享受到医保政策带来的福利，不断增强获得感和幸福感。

（周超华 况克富）

成都东部新区

开展专职网格员培训

本报讯 如何加强与居民的沟通？如何做好日常网格巡查？如何提升纠纷调解技能水平？10月18日，成都东部新区石板凳街道聚焦网格工作实际，组织开展专职网格员业务提升专题培训，22名专职网格员参加。

专题培训上，石板凳街道相关负责人围绕网格化服务、社会治理等方面，向大家介绍了新时代社会治理体系下的网格工作，并重点对网格事件上报、特殊人员走访、人员信息核查、单位核查等工作任务、要求、程序作了详细解读，还就近期网格工作要点进行了梳理，要求专职网格员要端正工作态度，自觉履行工作职责。

“小网格，大作用。专职网格员是

基层社会治理的‘神经末梢’，发挥着政策宣传员、基础信息收集员、矛盾纠纷化解员、社会治安巡防员、社情民意联络员多重作用。今后，我一定做一名讲政治、讲纪律、讲奉献、讲担当的专职网格员。”培训结束后，石板凳街道一名专职网格员说道。

此次专题培训，进一步提升了石板凳街道专职网格员的业务技能水平和排查问题、发现问题、解决问题的能力，为更好地开展网格化服务工作打下了坚实基础。”石板凳街道相关负责人表示，下一步，该街道将定期或不定期组织业务培训，不断提升专职网格员的业务能力水平和网格化管理服务水平，增强网格服务工作实效。

（汪晓颖 张跃明）

长宁县 精准帮扶促就业

本报讯 近期，宜宾市长宁县2024年“点亮生涯 职启长宁”离校未就业高校毕业生就业帮扶行动暨就业专项训练营活动举行。此次活动由长宁县人社局主办，县就业创业促进中心、县人力资源开发建设服务中心协办，为期3天，40余名离校未就业高校毕业生参加。

活动中，离校未就业高校毕业生通过学习职业生涯规划、精品简历打造、面试技能实操、企业参访探岗、专场招聘会等方面内容，对就业观有了全新认识，进一步提升了就业能力。

高校毕业生严雨表示，此次参加

培训受益良多；赖景宏表示，职业规划、简历制作、面试技巧等培训干货满满；罗鑫则认为，参加训练营提升了就业技能，让她对找到满意工作充满信心。

据悉，在帮助高校毕业生充分就业的同时，长宁县还为返乡农民工、退役军人、困难人员、失业人员和脱贫劳动力等群体提供就业创业服务。该县通过拓宽就业渠道、组建职业指导专家团队、搭建就业创业学习提升平台、提供“跟踪式”就业创业服务等方式，打造就业帮扶暖民心工程，以“职业技能培训+优质岗位推送”的

模式，助力未就业群体成功就业。

其中，长宁县洪谟社区在县人力资源和社会保障局的大力支持下，建立了“宜就业”驿站，并开展了“四季送岗”活动，还通过直播的方式为群众提供岗位信息和就业政策。目前，直播带岗政策宣讲已开展16次。

长宁县人大代表、洪谟社区党委副书记王玲表示：“作为一名人大代表和社区工作者，我对长宁县就业帮扶暖民心工程十分满意。”

就业乃民生之本。今年以来，长宁县高度重视就业创业工作，积极开

展就业帮扶暖民心工程，帮助城镇群众就业。目前，长宁县城镇新增就业3960人，城镇失业人员再就业956人，就业困难人口就业446人，脱贫人口就业9465人，累计开展“四季送岗”招聘活动80场，提供就业岗位2.2万余个。

“今年以来，我们紧紧围绕‘宜岗兴业’行动，大力实施‘家门口’就业服务工程，抓平台建设、供需匹配和精准服务。”长宁县人社局局长官伟表示，下一步，该县将继续健全就业服务体系，提供精准服务，以高质量充分就业助推长宁县加快建成现代化区域中心城市卫星城。

（宋成均 李鹏春）

青神县 举办数字经济产业招商引资推介会

本报讯 近日，2024年青神县数字经济产业招商引资推介会在眉山市青神县举行，科大讯飞、腾讯、光大特斯联等企业代表齐聚一堂，共同探讨青神县数字经济发展前景。

从产业发展的角度来看，青神县是全国电子商务进农村综合示范县，当地以增加农民收入为核心，大力发展粮油、柑橘等特色农业，主要农产品网销率约30%，2023年全县网络零售额达28亿元。当地也有悠久的竹产业发展历史，全县人口约20万人，有1.5万人从事竹产业相关工作，去年，该县竹产业实现产值80亿元。此外，机械制造、生物医药等产业的快速发展也为当地发展数字

经济产业提供了有力保障。

会上，科大讯飞股份有限公司副总裁黄东升指出，数字经济不仅是时代的发展趋势，更是推动经济社会高质量发展的关键引擎。科大讯飞将充分

利用青神县数字经济产业园提供的优越条件，依托“讯飞星火”大模型，联合数据标注领域的伙伴企业，共同打造国内顶尖的AI数据服务与标注产业化基地。同时，科大讯飞还将积极促进跨行业合作，共筑开放共赢的数字生态系统，培育专业人才，集聚优质资源，为青神县乃至更广域的数字经济腾飞注入强劲动力。他表示，期待与青神县委、县政府及社会

各界合作，携手共创数字经济美好未来，共同推动青神县数字经济产业高质量发展。

腾讯智慧零售产业带与区域业务中心商务副总经理贺雄作分享时表示，青神县在区域特色产品、历史文化和旅游资源方面具备得天独厚的优势，希望未来加强合作，共助青神县城市和产业发展。

此次推介会还完成了两轮签约，共涉及9个项目，包括腾讯云计算与青神县合作项目、四川协同振兴基金与青神县合作项目、特斯联数据标注基地合作项目、特斯联数字农业基地合作项目、特斯联新零售中心合作项

目、漫恩（深圳）电影有限公司与青神县合作项目、青神县综合物流园区运营合作项目、四川美术学院与成艺大学合作项目、德恩云工业大脑项目。

近年来，青神县积极瞄准成都数字经济中端产业外溢机遇，谋划布局数字经济新产业赛道，并于年初开工建设数字经济产业园。目前，数字经济产业园一期建成投用，引进科大讯飞、腾讯、光大特斯联等数字经济龙头企业。未来，该县将积极引进数据标注、人工智能、工业互联网等数字经济企业，全力打造数据标注先行基地、电子商务示范基地、数字文创孵化基地、特色产业数字化转型基地。

（本报记者 苏文保）

简阳市 统筹谋划推进 争做县域经济排头兵

本报讯 近日，笔者获悉，成都简阳市将围绕“进一步强基础、扬优势、提能级，全力以赴推动高质量发展，精准开展企业项目招引，协同壮大优势产业，聚焦先进制造业和临空经济，促进产业链与数字经济、实体经济深度融合，持续擦亮‘天府门户、空港简阳’城市品牌。”

抓实乡村振兴。简阳市将着力破解“区域、收入、城乡”三大差距，坚决守住粮食安全底线，确保不发生规模性返贫；学习运用“千万工程”经验，谋细抓实农业农村改革，深入实施“乡村特色产业振兴、农民增收促进、和美乡村建设”三项行动，努力打造乡村振兴“简阳样板”。攻坚全年目标。四季度是决胜全年目标任务的冲刺关键期，简阳市将坚持发改统计精准导航、产业部门强力牵头、镇街协同联动，以问题和目标为导向，进一步深化“进万企、解难题、优环境、促发展”工作，紧盯重点企业、重点项目、关键指标，抢抓有效时间，奋力攻坚克难，高质量完成全年目标任务。（谷航 胡禹）